



## நட்பான தெரு நாய்கள் ஏன் சில மனிதர்களைத் துரத்துகின்றன, குரைக்கின்றன, மற்றும் வல்லிய நடத்தைகளைக் காட்டுகின்றன?

காரணம் - ஆரோக்கியமான நாய்களுக்கு தினமும் முழுமையான உணவு வழங்குவதன் மூலம் அதிகப்படியான உணவு வளம் கிடைப்பது, குறிப்பிட்ட இடங்களுடனும் குறிப்பிட்ட மனிதர்களுடனும் (உணவளிப்பவர்கள் மற்றும் பராமரிப்பாளர்கள்) உடன்பிணைப்பை ஏற்படுத்துகிறது.

இந்த பிணைப்பு, நாய்கள் அன்னியர்களாகக் கருதும் மனிதர்களிடமும், நாய்களைக் கண்டு அசௌகரியம் அடையும் மனிதர்களிடமும் செல்லப்பிராணிக்கு வருவதைப்போன்ற ஆக்ரோஷத்தை (துரத்துதல், குரைத்தல், கூட்டமாக நிற்பதல், கடித்தல்) ஏற்படுத்துகிறது. இந்த நடத்தைகள் வழக்கமான, முழுமையான உணவளிப்பால் உணவுத் தேடல் குறைவதால் ஏற்படும் அதிகமான ஓய்வு மற்றும் சலிப்பு தொடர்புடையதாகவும் இருக்கலாம்.

அதிகப்படியான உணவு கிடைப்பது நாய்கள் மற்ற நாய்களிடம் காட்டும் சீமைப்பற்று உணர்வைக் குறைக்கிறது, இதனால் உணவளிக்கும் இடங்களில் மற்ற பகுதிகளிலிருந்து இடம்பெயர்ந்து நாய்கள் கூட்டமாகச் சேருகின்றன.

## இந்த தகராறு நடத்தைகள் ஏன் தெரு நாய்களுக்கு ஆபத்தானவை?

இந்த நடத்தைகள் பழிவாங்கும் செயல்கள் மற்றும் வன்முறைக்கு வழிவகுக்கின்றன, அதில் கல்லெறிதல், அடித்தல், இடத்திலிருந்து அகற்றுதல் மற்றும் இடமாற்றம், மற்றும் விஷமூட்டுதல் ஆகியவை அடங்கும்.

ஜனவரி 2022 முதல் ஜூன் 2024 வரையிலான உச்ச நீதிமன்றம் மற்றும் உயர் நீதிமன்றங்களில் தெரு நாய் தொடர்பான பிரச்சினைகளில் 25% க்கும் மேற்பட்டவை உணவளிப்பு தொடர்பானவை. இந்த வழக்குகளில் எதுவும் தெரு நாய்களுக்கான தற்போதைய சட்டப் பாதுகாப்புகளை நீக்கும் சட்ட மாற்றத்தை ஏற்படுத்தலாம். 2001 வரை, தெரு நாய்கள் உள்ளாட்சி அமைப்புகளால் (எ.கா., நகராட்சி கழகங்களால்) கொல்லப்பட்டன. ABC விதிகள் இதனை நிறுத்தின, ஆனால் இந்த விதிகளை பாராளுமன்றத்தின் மூலம் மாற்றலாம் மற்றும் நீதிமன்ற தீர்ப்புகளால் ரத்து செய்யலாம்.

## வழக்கமாக உணவளிக்கப்படாவிட்டால் தெரு நாய்களுக்கு எங்கிருந்து உணவு கிடைக்கும்?

தெரு நாய்கள் எப்போதும் உணவு தேடுபவை. உணவு தேடுதல் என்பது குப்பைகளில் மட்டுமல்லாமல், மனிதர்களிடமிருந்தும் - தேநீர் கடைகள், சாலையோர உணவகங்கள் மற்றும் இறைச்சிக் கடைகள், துப்புரவுப் பணியாளர்கள், ஆட்டோ ஓட்டுநர்கள், மீதமுள்ள உணவைப் போடும் குடிசனங்கள் ஆகியோரிடமிருந்தும் பெறப்படுகிறது. இன்றும் கூட, இந்தியாவில் பெரும்பாலான தெரு நாய்கள் உணவு தேடுபவையாகவே உள்ளன. உணவு தேடுதல் என்பது தெரு நாய்களுக்கு ஒரு முக்கியமான தெருத் திறன், மற்றும் அவற்றுக்கு நேர்மறையான வாழ்க்கை அனுபவமாக அமையலாம்.

## அதன் பொருள் நாம் தெரு நாய்களுக்கு உணவளிக்கக் கூடாது என்பதா?

இல்லை. உணவளிப்பு புத்திசாலித்தனமாகவும், தெரு நாய்களுக்கு நல்லதாகவும் இருக்க வேண்டும் என்பதே இதன் பொருள்.

- ஆரோக்கியமான நாய்களுக்கு வழக்கமாகவோ முழுமையாகவோ உணவளிக்க வேண்டாம். நம்பிக்கையை வளர்க்க அவற்றை எப்போதாவது மற்றும்/அல்லது சிறிய அளவில் உணவளிக்கலாம்.
- வழக்கமான, முழுமையான உணவளிப்பை பட்டினி கிடக்கும், நோயுற்ற, அல்லது பால் கொடுக்கும் நாய்கள் மற்றும் அனாதை குட்டிகளுக்கு மட்டுமே வழங்க வேண்டும். இந்த நாய்கள் குணமடைந்த/சுதந்திரமாக இருக்க தயாரான பிறகு, அவற்றை படிப்படியாக வழக்கமான, முழுமையான உணவளிப்பிலிருந்து விலக்க வேண்டும்.
- நீங்கள் ஒரு நாய்க்கு உணவளிக்கும் இடங்களில் நாய்கள் (நிரந்தரமாகவோ அல்லது தற்காலிகமாகவோ) கூட ஆரம்பித்தால், அந்தப் பகுதியில் உணவளிப்பதை இடைநிறுத்தவும்.
- தேவைப்பட்டால், உணவளிப்பதை நிறுத்தி, பாசம் மற்றும் கவனத்தை தற்காலிகமாக நீக்குவதன் மூலம் மோதல் நடத்தைகளை உடனடியாகக் கையாள முடியும்.

## மக்கள் எப்போதும் தெரு நாய்களுக்கு உணவளித்துள்ளனர். இப்போது ஏன் உணவளிப்பு ஒரு பெரிய மோதலுக்கு காரணமாக மாறியுள்ளது?

அண்மைக்காலம் வரை, மிகச் சில மக்களே தெரு நாய்களுக்கு வழக்கமாக உணவளித்து வந்தனர். கடந்த 10 ஆண்டுகளில், குறிப்பாக கொரோனா



ஊரடங்குகளுக்குப் பிறகு, அதிக எண்ணிக்கையிலான மக்கள் பல தெரு நாய்களுக்கு வழக்கமாக முழுமையான உணவை அளிக்கின்றனர். மிகவும் அடிக்கடி, இத்தகைய உணவளிப்பு சில குறிப்பிட்ட குடியிருப்புப் பகுதிகளில் செறிவடைகிறது, இதன் பொருள் இந்த இடங்களில் அதிகப்படியான உணவு கிடைக்கிறது என்பதாகும்.

வழக்கமான உணவளிப்பவர்கள் பொதுவாக நாய்களை மிகவும் விரும்புகிறார்கள், எனவே உணவளிக்கப்படும் நாய்கள் உணவு தேடும் நாய்களை விட அதிக கவனமும் பாசமும் பெறுகின்றன. இது அவர்களை தங்கள் உணவளிப்பவர்களிடம் உரிமை கொண்டாடவும், அவர்களின் உணவளிக்கும் இடங்களை எல்லைப்புற உணர்வுடன் பாதுகாக்கவும், மற்ற மக்களிடம் (உணவளிக்காதவர்கள்) ஆக்ரோஷமாக இருக்கவும் வைக்கிறது.

கிடைக்கும் அதிக அளவிலான உணவு காரணமாக, சில நாய்களுக்கு உணவளிக்கப்படும் இடங்களில் புதிய நாய்கள் கூட்டமாகச் சேர ஆரம்பிக்கின்றன. உணவு பற்றாக்குறை இல்லாததால், குடியிருக்கும் நாய்களும் புதிய நாய்களிடம் குறைவான எல்லைப்புற உணர்வைக் கொண்டிருக்கின்றன.

வழக்கமாக முழுமையான உணவு அளிக்கப்படும் நாய்கள் உணவைக் கண்டுபிடிக்கவும், பல்வேறு வகையான மக்களுடன் பாதுகாப்பாக தொடர்புகொள்ளவும் தேவையான அத்தியாவசிய தெருத் திறன்களை இழக்கின்றன.

## செல்லப்பிராணி நாய்களுக்கும் தெரு நாய்களுக்கும் இடையிலான வேறுபாடுகள்

செல்லப்பிராணி நாய்கள் தங்கள் முழு வாழ்க்கைக்கும் 'குழந்தையாய்' இருக்கின்றன, ஏனெனில் அவை தங்கள் உரிமையாளர்களின் முழு கட்டுப்பாடு, பாதுகாப்பு மற்றும் பராமரிப்பின் கீழ் உள்ளன. தெரு நாய்கள் குட்டிப் பருவத்தைக் கடந்தவுடன் 'பெரியவராய்' இருக்க வேண்டும். அவை மனித சமூகத்தையும் பல்வேறு வகையான மக்களையும் தாங்களாகவே சமாளிக்க வேண்டும். இடமாற்றம், விஷமிடுதல் அல்லது சட்ட மாற்றங்களிலிருந்து அவற்றைப் பாதுகாக்க உணவளிப்பவர்கள் எப்போதும் இருப்பதில்லை.

செல்லப்பிராணி நாய்கள் தெரு நாய்களை விட சிறந்த வாழ்க்கையை வாழ்வதில்லை. சிறந்த மனித உரிமையாளர்கள் இருந்தாலும், அவர்களுக்கு பல அடிப்படை சுதந்திரங்கள் இல்லை: அவர்கள் விரும்பும்போது சிறுநீர் கழிக்கவோ மலம் கழிக்கவோ; அவர்கள் விரும்பும்போது நிறைய பேரின் நட்பைப் பெறவும் தனியாக இருக்க விரும்பும்போது தனியாக இருக்கவும்; அவர்களின் சொந்த துணையை மற்றும் நண்பர்களைத் தேர்ந்தெடுக்கவும்; அவர்கள் விரும்பும்போது



வெளியே செல்லவும் அவர்கள் விரும்பும்போது ஓய்வெடுக்கவும். அவர்கள் கைவிடப்படும் மற்றும் துஷ்பிரயோகம் செய்யப்படும் ஆபத்திலும் உள்ளனர்.

மாறாக, தெரு நாய்கள் செல்லப்பிராணி நாய்களை விட மோசமான வாழ்க்கையை வாழ்வதில்லை. செல்லப்பிராணி நாய்களுக்கு இல்லாத பல சுதந்திரங்கள் அவற்றுக்கு உள்ளன (மேலே பட்டியலிடப்பட்டவை போன்றவை). அவற்றின் சுதந்திரம் அவற்றுக்கு மிகவும் வளமான வாழ்க்கையைத் தருகிறது. உணவு தேடுதல் போன்ற செயல்பாடுகள் நேர்மறையான அனுபவங்களாக இருக்கலாம். விலங்குகள், மனிதர்களைப் போலவே, நிறைவான வாழ்க்கை வாழ பல்வேறு அனுபவங்கள் தேவைப்படுகின்றன. அதனால்தான் மிருகக்காட்சி சாலை விலங்குகள், தங்குமிடம் மற்றும் உணவு எளிதாகக் கிடைத்தாலும், மிகவும் துன்பப்படுகின்றன.